



ROMANIA
JUDEȚUL ARAD
CONSILIUL LOCAL AL ORASULUI SANTANA

ROMÂNIA jud.Arad oras.Santana, strada Muncii , nr. 120 A, cp 317280 Tel./Fax 0257-462082;0257-462117 ,E-mail:contact@primariasantana.ro Site:www.primariasantana.ro

H O T Ă R Ă R E nr. 205/10.11.2017
PRIVIND CONFERIREA TITLULUI DE “CETĂȚEAN DE ONOARE
POST-MORTEM AL ORAȘULUI SÂNTANA” POETULUI ȘTEFAN
AUGUSTIN DOINAȘ

INIȚIATOR – TOMUȚA DANIEL - PRIMARUL ORAȘULUI SÂNTANA
AVÂND ÎN VEDERE:

- Expunerea de motive a Primarului Orașului Sântana, domnul Tomuța Daniel Sorin nr. 17278/07.11.2017
- Refereat de specialitate a doamnei Morgoș Marinela nr. 17210/07.11.2017
- Propunerea domnului primar Tomuța Daniel Sorin nr. 17350/08.11.2017
- Prevederile HCL NR 41/2004 privind Statutul orașului Sântana
- În conformitate cu prevederile art.36 alin 8 din Legea 215/2001 privind administrația publică locală, republicata cu modificările și completările ulterioare;
- În temeiul art. 45 alin. 1 din Legea 215/2001 privind administrația publică locală, republicata cu modificările și completările ulterioare

Prezenta hotărâre a fost adoptată cu votul a 14 consilieri care au votat pentru din totalul de 14 consilieri ai Consiliului Local Sântana prezenți la ședință (nr. total al consilierilor în funcție – 17)

HOTĂRĂȘTE:

Art. 1 Se conferă titlul de “Cetățean de Onoare post-mortem al Orașului Sântana” poetului Ștefan Augustin Doinaș.

Art. 2 Cu ducerea la îndeplinire a prezentei hotărâri se încredințează primarul orașului Sântana, domnul Tomuța Daniel.

Art. 3 Prezenta se comunică :

- Instituția Prefectului – Județul Arad,
- Direcția economică din cadrul Primăriei
- Persoane fizice și juridice prin afișaj
- Primarul orașului Sântana.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ,
GEOLDEȘ IOAN VENIAMIN

Geoldeș



[Signature]
Contrasemnează:

SECRETARUL ORAȘULUI SÂNTANA
jurist SAS VIORICA

[Signature]



Primăria Orașului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poștal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro contact@primariasantana.ro



Nr. 17218 din 7 XI 2017

EXPUNERE DE MOTIVE

Privind conferirea titlului de “Cetățean de Onoare post-mortem al orașului Sântana” domnului „Ștefan Aug.Doinaș”

În panopia poezilor români de excepție, poetul domnul „Ștefan Aug.Doinaș” este o personalitate a valorilor culturii românești, ocazie cu care domnul Daniel Sorin Tomuța în calitate de Primar al Orașului Sântana, susțin conferirea titlului de „Cetățean de Onoare post-mortem” al Orașului Sântana marelui poet pentru meritele deosebite aduse patrimoniului național prin opera sa. Având în vedere că este născut pe aceste meleaguri mai exact în comuna Caporal Alexa (fosta com.Cherechi) fiind poet, eseist, traducător, academician, deținut politic, politician român, senator în perioada 1992-1996. Motivez acordarea acestui titlu de Cetățean de Onoare post-mortem în semn de prețuire și adâncă recunoștință pentru contribuția deosebită adusă patrimoniului cultural românesc prin opera sa, la promovarea culturii românești. Poeziile sale amintind de satul natal, copilăria petrecută pe aceste meleaguri, cu oameni dragi. Pentru activitatea sa literară care acoperă toate genurile literare, meritele sale culturale care i-au fost cunoscute din plin poetului în anul 1992 i s-a oferit titlul de academician dar și alte premii și funcții:

- 1947 - Premiul Eugen Lovinescu pt volumul „Alfabet poetic
- 1968 - Premiul Mihai Eminescu al Academiei Române pt volumul „Ipostaze”;
- 1970 - Premiul pt Cultură și Artă pr volumul „Ater ego”;
- 1975 - Premiul Uniunii Scriitorilor pt volumul „Hesperia”;
- 1984 - Medalia Goethe pt traduceri din partea Germaniei;
- 1990 - Premiul European pt Poezie;
- 1992 - Premiul Uniunii Scriitorilor pt Opera Omnia;
- Premiul Herder al Uni8versității din Viena;



Primăria Orașului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poștal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro

contact@primariasantana.ro



Este redactor șef, apoi director al revistei Secolul XX, precum și președintele fundației cu același nume, care s-a transformat în Secolul 21. A fost membru al Academiei Române, al Uniunii de onoare al Scriitorilor, președinte al Centrului Cultural Paul Valéry în calitate de specialist în opera celui mai mare poet francez al secolului XX-lea. A primit Titlul de Cavaler al literelor și Artelor din partea Franței. Medalia Goethe din partea Germaniei pentru traducerea lui Faust în limba română. Opera sa poetică a fost tradusă în limbile spaniolă, germană, engleză, italiană, polonă, franceză, slovenă, sârbă, rusă, estonă, macedoneană.

Prin activitatea sa a promovat satul natal Caporal Alexa, locurile natale atât în țară cât și în străinătate ceea ce îl recomandă a fi Cetățean de Onoare post-mortem al Orașului Sântana.

PRIMAR,

TOMUTA DANIEL SORIN

Stefan Aug.Doinaş

„Ştefan Aug. Doinaş” (născut Ştefan Popa) poet, eseist, traducător, academician, deţinut politic, politician român, senator perioada 1992-1996 pe listele partidului Alianţa Civică.

Stabilit în : -Bucuresti

Naţionalitate: -român

Data naşterii: -26.04.1922 –decedat la data de 26 mai 2002

Locul naşterii -Cherechi(astăzi Caporal Alexa)

Părintii : -Augustin Popa si Floriţa Popa

Anii de şcoală - 1929 şcoala primară din satul Cherechi(Caporal Alexa) urmează apoi Liceul „ Moise Nicoară” din Arad;

-Facultatea de Medicină Cluj - 1941-1944

-Facultatea de Litere şi Filozofie -1944-1948

Activitate profesională :

În anul 1948 absolva facultatea şi se întoarce în satul natal ca profesor de limba română- apoi în Hălmagiu,Gurahonţ .

Un timp va fi redactor al REVISTEI Secolul XX .

În anul 1947 este premiat volumul „ Alfabet poetic”, -Premiul Eugen Lovinescu.

Dintre operele sale amintim: volumele de poezie (25 Vol.)„Alfabet poetic”„,Cartea marelor”„,Omul cu compasul”„,Hesperia”„,Alter ego”„,Interiorul unui poem”„etc...;Volumele de critică literară şi eseu(7 vol);Poezie şi modă poetică; Orfeu şi tentaţia realului„,Măştile adevărului poetic”„,Mai mult ca prezentul”; Literatură pt copii (2 vol);teatru (1);sau premiile literare,titlurile şi funcţiile:

1947 -Premiul Eugen Lovinescu pt volumul„Alfabet poetic”

1968 - Premiul Mihai Eminescu al Academiei Române pt volumul „Ipostaze”;

1970 - Premiul pt Cultură şi Artă pr volumul„Ater ego”;

1975 -Premiul Uniunii Scriitorilor pt volumul „Hesperia”;

1984 -Medalia Goethe pt traduceri din partea Germaniei;

1990 -Premiul European pt Poezie;

1992 -Premiul Uniunii Scriitorilor pt Opera Omnia;

-Premiul Herder al Uni8versităşii din Viena;

În 13 mai 1997 i s-a acordat Diploma de Cetățean de Onoare al Aradului.

Din anul 1969 începe să lucreze în redacția revistei Secolul XX (al cărei redactor șef va deveni în 1992). Apoi director al revistei Secolul XX, precum și președintele fundației cu același nume, care s-a transformat în Secolul 21.

A fost membru al Academiei Române, al Uniunii de onoare al Scriitorilor, președinte al Centrului Cultural Paul Valery în calitate de specialist în opera celui mai mare poet francez al sec. al XX-lea. A primit Titlul de Cavaler al literelor și Artelor din partea Franței. Medalia Goethe din partea Germaniei pentru traducerea lui Faust în limba română.

Opera sa poetică a fost tradusă în limbile spaniolă, germană, engleză, italiană, polonă, franceză, slovenă, sârbă, rusă, estonă, macedoneană, etc...

Distinsul poet „Ștefan Aug. Doinaș” moare la 26 mai 2002, fiind înmormântat la București.





Primăria Orașului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poștal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro contact@primariasantana.ro



Personalitatea poetului „Ștefan Augustin Doinaș”

Biblioteca Orășenească Sântana, precum și Școala Gimnazială din Caporal Alexa poartă numele „Ștefan Aug. Doinaș”, suntem onorați că atât biblioteca cât și școala care l-a avut cândva elev și dascăl îi poartă numele, că elevii au un model de urmat și acela este „DOINAȘ”.

Faptul că vorbim despre el demonstrează că a reușit să depășească timpul, și-a dobândit dreptul de a pătrunde în circuitul valorilor universale și în patrinoniul cultural național, însuși urmând îndemnul din poezia „MEMENTO”.

„Să treci prin timp, să nu te-ncreacă timpul!

Să-l scuturi de pe umăr, să-l dezbraci

cum își dezbracă frunza anotimpul

și vița arcul gol de pe aracii

Personalitatea lui „Ștefan Aug. Doinaș” (născut Ștefan Popa) poet, eseist, traducător, academician, deținut politic, politician român, senator perioada 1992-1996 pe listele partidului Alianța Civică, născut pe 26 aprilie 1922 în comuna Cherechi (astăzi Caporal Alexa) și decedat pe 26 mai 2002 în București.

Locurile nașterii și ale copilăriei vorbesc despre personalitatea poetului „Ștefan Aug. Doinaș”, născut într-o zonă mirifică de câmpie, străjuită de dealurile cu podgorii roditoare nu departe de Șiria lui Slavici. Părinții și bunicii poetului oameni simpli și vrednici, harnici, gospodari, „oameni înstăriți”, cum amintea adesea poetul în relatările sale. Pe vremea represiunii comuniste fiind declarați chiaburi.

Tatăl Augustin Popa (Gusti-baci) și mama Florița Laza. La patru ani după nașterea poetului vine pe lume un frate al acestuia botezat după numele tatălui Augustin care va trăi până în anul 2004.

Copilăria timpurie a lui Ștefan Aug. Doinaș este înmiresmată de basmele populare povestite în casă de părinții, cele care se regăsesc în culegerile și prelucrările lui Slavici, scriitor cu care Ștefan Aug. Doinaș împarte aceeași vatră de spirit popular.

După absolvirea claselor primare în satul natal, poetul pornește către Liceul „Moise Nicoară”, Arad spațiul educațional care îi va direcționa personalitatea înspre studiul sistematic, larg și riguros din perioada 1933-1941. Profesorii de limba română precum Inocențiu Langea, Mihai Păun și Alecu



Primăria Orașului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poștal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro contact@primariasantana.ro



Constantinescu îi orientează pași și pasiunea spre literatură, stimulată și de revistele literare citite împreună cu colegii de clasă.

Având intuiția valorii și dorința de a învăța permanent, atent la detalii, selectiv, Ștefan Aug. Doinaș îndeplinește sarcini de bibliotecar al liceului în condițiile în care directorul afirma „avea o grijă deosebită față de bibliotecă și o alimenta mereu cu reviste” precum și de secretar al Societății Literare a liceului, roluri anticipatoare pentru deservirea sa ulterioară. De aceea, debutul său nu se produce într-o foaie întâmplătoare ci în Jurnalul literar (nr 50 din 10 XII 1939) de la Iași, condus de George Călinescu cu poezia „Otprezece ani”. Tânărul poet era foarte fericit și mândru în special că fusese apreciat de către G. Călinescu, după ce în liceu ascunsese de colegi caietul său voluminos de poezii. Încă din liceu criticul G. Călinescu reține imaginea unui adolescent „disciplinat în metrică,, precum orice ardelean care se respectă, cu o bună cultura clasică și puțin „convențională”, având simțul compoziției lirice.

Anul 1940 îi aduce două poezii publicate în Curentul literar de la București, iar în anul 1941 aparițiile sale în presa literară se amplifică „cantitativ și ca reprezentare valorică” publicând 8 poezii în Curentul literar și 5 poezii în „Universul literar”.

Dincolo de pasiunea pentru literatură, este foarte talentat la desen și la istorie, are ureche muzicală, joacă fotbal cu prietenii, dar nu iubește matematica fiind corigent un semestru.

Studentia o începe la Facultatea de Medicină din Cluj în 1941 unde rămâne până în 1944 deși trece numai examenele din anul I. În toamna aceluiași an se transferă la Facultatea de Litere și Filozofie pe care o încheie în 1948 la Cluj unde îl are profesor pe Lucian Blaga o „personalitate complexă” a geniului românesc din secolul nostru. Profesorii emeriți îi are pe pe Liviu Rusu prof. de Estetică, pe D.D. Roșca la istoria filosofiei generale. Activează în cadrul Cercului literar alături de I. Negoitescu, Radu Stanca, Ion D. Sîrbu, Cornel Regman, Eugen Todoran, Ovidiu Cotruș, Radu Enescu.

Personalitatea și opera lui Doinaș a parcurs ucenicia unor modele până la a-și statornici un contur original, fiind faptul că orice scriitor este nu numai rezultatul propriului talent, ci și al unui complex de factori contextuali, diacronic și sincronici.

În anul 1948 absolvă facultatea și se întoarce ca profesor în satul său natal, predă apoi limba română la Hălmagiu, în continuare la Gurahonț, în total 7 ani de profesorat. În această perioadă scrie o piesă de teatru „Brutus și fii săi”, „ciclu de sonete”, „Sonetele mamei”. În timpul studenției clujene-sibiene din anii războiului au fost unul dintre componenții de seamă ai Cercului literar de la Sibiu și a semnat chiar „Manifestul Cercului literar de la Sibiu” sub conducerea lui Liviu Rebreanu o scrisoare de solidarizare cu critica lovinesciană - „un apel la idealuri umaniste care depășeau înguste veleități ale timpului și un protest împotriva unei arte înfeutate”.



Primăria Orașului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poștal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro contact@primariasantana.ro



În anul 1947 este premiat volumul „Alfabet poetic”, -Premiul Eugen Lovinescu, volum ce nu a mai apărut din cauza instaurării comunismului, eveniment tragic ce l-a trimis în spatele gratiilor pentru convingerile sale.

După căsătoria cu binecunoscuta balerină Irinel Liciu se va stabili în București unde își va continua cariera de scriitor.

Atmosfera Cercului de la Sibiu evocată de Ștefan Aug. Doinaș amintește deopotrivă de Junimea și de Sburătorul țelul ei fiind fundalul de prietenie „pasiune pentru idei, libertatea de a le exprima și obligația de a le argumenta, emulația reciprocă, fără nici o umbră de invidie, interesul față de cultură cu preferințe pentru filozofie și estetică, precum și examenul zilnic susținut în fața tuturor cu ultimul poem încă palpitant și plin de ștersături, toate acestea contribuind la dezvoltarea unei conștiințe critice literare având la bază respectul față de valoare, îndrăzneala de a combate, afirmarea deschisă curajoasă, dar lipsită de extravagantă. Aflând-se aici sămânța unei evoluții umane și creatoare confirmată în timp Ștefan Aug. Doinaș a reușit să debuteze în poezie abia în anul 1964 cu volumul „Cartea marelor” în care trecerea de la baladă la o poezie cerebrală. Alte volume publicate „Omul cu compasul”(1966);Semința lui Laocoon(1967);Papirus(1974).

Abia în 1978 reușește să publice volumul „Alfabet poetic”, volumele „Ce mi s-a întâmplat cu două cuvinte”(1972), „Hesperia”(1979)și „Foamea de UNU ”(1981) înaintea anului de răscrucea 1989.

Din anul 1969 începe să lucreze în redacția revistei Secolul XX (al cărei redactor șef va deveni în 1992).A fost în ultimul deceniu al vieții,director al revistei Secolul XX,apoi președintele fundației cu același nume,care s-a transformat în Secolul 21.Publică numeroase cărți de poezie,critică literară și traduce din mari scriitori ai lumii,remarcându-se printr-o înaltă ținută intelectuală și printr-o atitudine demnă în raport cu autoritățile.Activitatea sa literară acoperă toate genurile,meritele sale culturale și literare i-au fost recunoscute din plin poetului devenind *academician în anul 1992*.

După anul 1989 devine membru al Academiei Române și senator în Parlamentul României,face sîpublicistică politică,de pe o poziție anticomunistă,intransigentă.

Doinaș este un scriitor în care dimensiunea culturală a existenței joacă un rol important,factorul cultural ramâne definitoriu pt poezia sa.

Drept dovadă stau volumele de poezie (25 Vol.),„Alfabet poetic”;„Cartea marelor”;„Omul cu compasul”;„Hesperia”;„Alter egoi”„Interiorul unui poem”;etc...;Volumele de critică literară și eseu(7 vol);Poezie și modă poetică; Orfeu și tentația realului;„Măștile adevărului poetic”;„Mai mult ca prezentul”; Literatură pt copii (2 vol);teatru (1);sau premiile literare,titlurile și funcțiile.

1947 -Premiul Eugen Lovinescu pt volumul„Alfabet poetic”

1968 - Premiul Mihai Eminescu al Academiei Române pt volumul „Ipostaze”;



Primăria Oraşului Sântana

Sântana - Arad, Strada Muncii, Nr. 120A, Cod poştal 317280

Telefon: 0257/462082; Fax: 0257/462117

www.primariasantana.ro contact@primariasantana.ro



1970 - Premiul pt Cultură și Artă pr volumul „Ater ego”;

1975 -Premiul Uniunii Scriitorilor pt volumul „Hesperia”;

1984 -Medalia Goethe pt traduceri din partea Germaniei;

1990 -Premiul European pt Poezie;

1992 -Premiul Uniunii Scriitorilor pt Opera Omnia;

-Premiul Herder al Uni8versităşii din Viena;

În 13 mai 1997 i s-a acordat Diploma de Cetăţean de Onoare al Aradului.

A fost membru al Academiei Române,al Uniunii de onoare al Scriitorilor,preşedinte al Centrului Cultural Paul Valery în calitate de specialist în opera celui mai mare poet francez al sec.al XX-lea.A primit Titlul de Cavaler al literelor și Artelor din partea Franței. Medalia Goethe din partea Germaniei pentru traducerea lui Faust în limba română.

Opera sa poetică a fost tradusă în limbile spaniolă,germană,engleză,italiană,polonă,franceză,slovenă,sîrbă,rusă,estonă,macedoneană,etc...

Timpul se oprește pentru distinsul poet la 26 mai 2002,fiind înmormântat la București,dar biblioteca și școala din satul natal îi poarta cu onoare numele,oamenii locului îi vor recunoaște valoarea și-l vor purta mereu în inima lor.

Bibliotecar

Morgoș Matinela